
ИЗУЧЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ ГРАЖДАН РФ 
ПО ВОПРОСАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ПАРТИЙНОЙ
ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Метод: формализованный онлайн-опрос

Выборка: 1600 респондентов, население РФ 12-60 лет

Сбор данных: 28 марта по 2 апреля 2021 г.

АПРЕЛЬ
2021



Предпринимательство как карьера
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Востребованные сферы деятельности: ответ с подсказкой

Ниже приведен список сфер деятельности. Где бы Вы хотели работать?* 
(% от всех опрошенных, не более 3 ответов)

*В группе старше 20 лет вопрос дополнялся фразой «… если была бы возможность начать с начала?»
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Свое дело

IT, Компьютерные технологии

Бизнес

Предпринимательство

Государственные структуры / гос. 

аппарат

Армия, МВД

Коммерция, торговля

Наука

Педагогика, образование

Сельское хозяйство, фермерство

Журналистика

Добыча и переработка природных 

ресурсов

Блогинг

Политические организации, партии в 

поддержку власти

Оппозиционные политические 

организации, партии

Другая сфера

Не хочу работать / Остался бы там, где 

сейчас работаю

Отказ / Затрудняюсь ответить

2021

2017

Свое дело ИЛИ Бизнес 

ИЛИ Предпринимательство

39% 47%

2017 2021

+ 8 пп

47%
Среди желаемых сфер называют, 

связанные с 
предпринимательством

30% 16% 15%
Свое дело Бизнес Предпринима

тельство
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Доля выбравших среди сфер Свое дело ИЛИ Бизнес ИЛИ Предпринимательство –
в возрастных группах по 3 года 

57

50

58
56 56

55

45

53

66

44

39 40
43

41

28

38

47

50
53

54

47

50

47
45

36

29
27

36

30

37
39

24

0

10

20

30

40

50

60

70

12-14 

лет

15-17 

лет

18-20 
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21-23 

года

24-26 

года

27-29 

лет

30-32 

года

33-35 

лет

36-38 

лет

39-41 

год

42-44 

года

45-47 

лет

48-50 

лет

51-53 

года

54-56 

лет

57-60 

лет

2021

2017

Среднее 47%
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Доля выбравших среди сфер Свое дело ИЛИ Бизнес ИЛИ Предпринимательство: 
в возрастных группах по 5 лет
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12-14 лет 15-19 лет 20-24 года 25-29 лет 30-34 года 35-39 лет 40-44 года 45-49 лет 50-54 года 55-60 лет

2021

Среднее 47%
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Доля выбравших среди сфер Свое дело ИЛИ Бизнес ИЛИ Предпринимательство –
в возрастных группах по 2 года (добор 21-30 лет)

51
61 59 58 53

Свое дело 28 36 46 37 39

Бизнес 21 27 25 24 18

Предпринимательство 22 16 21 17 15

21-22 
года

23-24 
лет

25-26
лет

27-28
лет

29-30
лет

Данные дополнительной выборки
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Доля выбравших среди сфер Свое дело ИЛИ Бизнес ИЛИ Предпринимательство: 
в социально-демографических группах

69

31

47

49

49

46

52

48

61

43

38

45

48

48

45

Москва

Санкт-Петербург

1 миллион и более

500-950 тыс. 

100-500 тыс. 

Менее 100 тыс. 

Среднее и ниже

Средне специальное

Незаконченное высшее

Высшее и более ступени

Не хватает на питание

Только на питание

Только одежда, обувь

Хватает на бытовую технику

Хватает на автомобиль

42

54

51

64

47

63

40

42

Центральный фо

Северо-Западный фо

Южный фо

Северо-Кавказский фо

Приволжский фо

Уральский фо

Сибирский фо

Дальневосточный фо

Тип населенного пункта

Образование

Материальное положение

Федеральный округ

Среднее по РФ (47%)

Доля отметивших в сферах занятости Свое дело или Бизнес или Предпринимательство, % от опрошенных в каждой группе
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Намерение стать предпринимателем, бизнесменом в социально-демографических группах

61

62

62

60

64

54

63

54

64

60

53

52

54

66

63

19

16

20

19

19

15

24

14

19

17

20

14

13

20

19

41

Москва

Санкт-Петербург

1 миллион и более

500-950 тыс. 

100-500 тыс. 

Менее 100 тыс. 

Среднее и ниже

Средне специальное

Незаконченное высшее

Высшее и более ступени

Не хватает на питание

Только на питание

Только одежда, обувь

Хватает на бытовую технику

Хватает на автомобиль

Хватает на квартиру

52

61

67

72

60

52

64

60

13

22

24

24

18

21

15

8

Центральный фо

Северо-Западный фо

Южный фо

Северо-Кавказский фо

Приволжский фо

Уральский фо

Сибирский фо

Дальневосточный фо

Тип населенного пункта

Образование

Материальное положение

Федеральный округ

Среднее по РФ (60%)

Доля отметивших, что хотели бы стать предпринимателем, % от опрошенных в каждой группе

Абсолютно точно

Абсолютно точно + Скорее да
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Востребованные сферы деятельности

*В группе до 20 лет полная формулировка вопроса: «Запишите сферу или сферы деятельности, в которых Вы хотели бы работать?»

В группе старше 20 лет вопрос дополнялся фразой «… если была бы возможность начать с начала?»

21

19

13

13

12

9
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5

3

2

2

1

1

41

3

IT, Компьютерные технологии

Свое дело

Бизнес

Государственные структуры / гос. аппарат

Предпринимательство

Армия, МВД

Добыча и переработка природных ресурсов

Наука

Коммерция, торговля

Педагогика, образование

Журналистика

Сельское хозяйство, фермерство

Провластные партии

Блогинг

Оппозиционные партии

Другая сфера

Ребенок сам решит, это его выбор

Затрудняюсь ответить

В какой сфере Вы хотели бы, чтобы работали Ваш дети? 
(% от всех опрошенных, имеющих детей младше 25 лет)

vs 9% в 2017

vs 7% в 2017
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Выбор предпринимательства как сферы деятельности

18

42

22

10

8

13

47

23

9

8

Абсолютно точно да

Скорее да

Скорее нет

Абсолютно точно нет

Затрудняюсь ответить

2021

2017

Хотели бы Вы сами стать предпринимателем, 
бизнесменом или нет? 
(% от всех опрошенных)

60% 
хотят сами быть 

предпринимателями

16

46

13

4

3

17

Точно да

Скорее да

Скорее нет

Точно нет

Пусть решают сами

Затрудняюсь ответить

Вы бы хотели или нет, чтобы 
предпринимателями стали Ваши дети?

(% от всех опрошенных, имеющих детей до 25 лет)

62% 
хотят, чтобы их дети 

были 

предпринимателями

67

79

58

60

59

60

69

52

20-24 года

25-29 лет

30-34 года

35-39 лет

40-44 года

45-49 лет

50-54 года

55-60 лет

49% рассматривают 

возможность заняться 

предпринимательством в 

ближайшие три года
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Причины выбора предпринимательства 

*После вопроса о готовности стать предпринимателем респондентам предлагалось пояснить свой выбор (открытый вопрос)

Почему «да»?

✓Независимость 

/самостоятельность (27%)

✓Высокий доход (11%)

✓ Самореализация (7%)

Почему «нет»?

✓ Уже занимаюсь другим делом (16%)

✓Нет предпринимательской жилки (10%)

✓Нет поддержки бизнеса со стороны 

государства (6%)

• Потому что это прекрасная самореализация, способ 

для личного роста и  саморазвитие. Я хочу двигаться 

всегда вперед и учиться

• Возможность реализовать свои идеи, управлять 

своим временем, доход зависит от самого себя

• Реализация СВОИХ целей

• Ни от кого не зависишь финансово. Зарплаты не 

ждешь раз в месяц. Свое дело - это супер

• Чтобы самой распоряжаться своим временем, 

заниматься тем, что приносит удовлетворение -

моральное и материальное

• Потому что доход не ограничен

• Зарабатывать и дать заработать другим

• Не хочу брать на себя слишком много ответственности за 

все. Хочу посвящать свое время в первую очередь 

любимому делу, а не техническим моментам

• Зачем мне эта головная боль? Слишком много нервов и 

стресса

• Чтобы открыть свой бизнес, нужны деньги. Нужны качества 

лидерские, быть активным общительный человеком. Я не 

смогу быть предпринимателем, это не моё

• Не справлюсь, не имею достаточных знаний и умений

• Мелкий бизнес сопряжен с большим количеством рисков и 

административных барьеров, а выгода сомнительна.

• Государство задушит налогами и проверками

• Хочется стабильности, знать, что будет вовремя зарплата, а 

предпринимательство - это большие риски и 

неопределённость, тем более в нашей стране
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Востребованность предпринимательства: детализация

17

47

29

25

19

15

10

9

6

6

4

1

3

Ничего не делал

Собирал необходимую 

информацию

Учился, получал необходимые 

знания для бизнеса

Общался по теме с вовлеченными 

в предпринимательство людьми

Начал копить стартовый капитал

Работал над бизнес-планом

Искал финансовую поддержку, 

кредиты, инвесторов

Искал бизнес-партнеров

Искал помещение под аренду или 

покупку

Искал оборудование

Искал персонал, сотрудников

Другое, запишите

Затрудняюсь ответить

За последние 12 месяцев Вы делали что-либо для 
создания своего бизнеса или нет? Если делали, то что 

именно? (% от всех опрошенных, желающих стать 
предпринимателями и имеющих планы как это сделать)

46

25

15

15

12

1

12-17 лет

18-24 лет

25-34 лет

35-44 лет

45-54 лет

55-60 лет

21% отметили хотя 

бы одно активное 

действие



Предпринимательский потенциал
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Основные показатели

родителей хотят, 
чтобы их дети были 

предпринимателями

Есть действия

Хотят быть 
предпринимател
ями

60%
16% 45%

Абсолютно 

да

Скорее 

да

21% 62%

Предпринимательский потенциал: 

…прямая оценка
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Предпринимательский потенциал: типология

Типология построена с учетом двух вопросов: «Хотели бы Вы сами стать 

предпринимателем, бизнесменом или нет?» и «Вы рассматриваете или 

нет возможность открыть свой (малый) бизнес / заняться 

предпринимательской деятельностью в ближайшие три года?»

Все опрошенные (100%)

Хотят стать 
предпринимателями (60%)

Группа 1. «Действующие»

Высокий потенциал, есть 
намерения в ближайшей 

перспективе, уже делают что-то 
конкретное

Группа 2. «Размышляющие» 
Средний потенциал, говорят о 

готовности стать 
предпринимателями, но пока 
на стадии обдумывания идей, 

дел мало

Группа 3. «Мечтающие»

Низкий потенциал, хотят стать, 
но ничего не планируют и не 

предпринимают

Группа 4. «Безразличные» (40%)

Не хотят стать 
предпринимателями

Готовы поменять свое мнение 
и стать предпринимателями 
при снижении уровня угроз, 

рисков (12%)

11

33

16

40

Предпринимательский потенциал, 

% от всех опрошенных

% по строке
Группа 1. 

Действующие

Группа 2. 

Размышляющие

Группа 3. 

Мечтающие

Группа 4. 

Безразличные

12-14 лет 5 16 56 23

15-17 лет 7 20 36 37

18-19 лет 10 30 28 32

20-24 года 14 35 25 26

21-22 года 8 41 14 28

23-24 года 12 45 23 15

25-26 лет 15 49 16 13

27-28 лет 19 40 18 21

29-30 лет 10 44 16 23

30-34 года 10 37 14 39

35-39 лет 10 40 15 36

40-44 года 12 34 13 41

45-49 лет 12 26 11 52

50-54 года 12 31 11 45

55-60 лет 11 22 9 58

21%

отметили хотя бы одно конкретное 

действие, необходимое для создания 

своего бизнеса (искал помещение, 

оборудование, персонал, финансы, составлял 

бизнес-план и пр.)

54% 40% 11%% в группе

81

67

60

17

Действующие

Размыщляющие

Мечтающие

Безразличные

Выбирают сферы 

предпринимательства*

*Свое дело ИЛИ Бизнес 

ИЛИ Предпринимательство
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Предпринимательский потенциал: возрастной разрез

5
7

10

14
12

10 10

12 12

12

11

16

20

30 35

51

37

40

34

26 31

22

56

36

28

25

16
14

15
13 11

11
9

12-14 лет 15-17 лет 18-19 лет 20-24 года 25-29 лет 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-60 лет

Группа 1. 

Действующие

Группа 2. 

Размышляющие

Группа 3. 

Мечтающие



Восприятие предпринимательства: 
привлекательные черты и риски
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Образ предпринимателя: привлекательные черты

66

55

37

31

28

11

9

3

1

2

Независимость, работа 

на себя

Возможность заниматься 

любимым делом, 

самореализовываться

Высокий доход

Возможность гибкой 

нагрузки, свободный 

график

Саморазвитие, 

профессиональный рост

Возможность приносить 

пользу обществу

Новые знакомства, 

общение

Нет привлекательных 

черт

Другое

Затрудняюсь ответить

На Ваш взгляд, какие есть привлекательные 
черты в предпринимательской деятельности? 
Почему люди становятся предпринимателями, 

открывают свое дело? (% от всех опрошенных, не 
более трех ответов)

Группа 1. 

Действующие

Группа 2. 

Размышляющие

Группа 3. 

Мечтающие

Группа 4. 

Безразличные

63 68 58 69

58 63 58 47

39 36 39 36

28 38 34 25

28 34 34 21

18 13 12 6

13 10 9 6
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Конкретизация рисков предпринимательства

На Ваш взгляд, с какими рисками, проблемами, угрозами чаще всего сталкиваются предприниматели?* 
(открытый вопрос, % от всех опрошенных, не более 5 ответов)

Экономические 
проблемы

Политика 
государства

Административные 
барьеры, 

личностные

Криминал

54% 28% 16% 14%

20

19

9

9

5

Риск "прогореть"/ 

банкротство

Высокие налоги/ставки 

по кредитам

Зависимость от рынка

Нехватка денег/ 

постоянные вложения

Кризис в стране/ 

инфляция

12

7

7

4

3

Нечестная конкуренция/ 
Монополизм

Бесконечные 
проверки/штрафы

Нестабильность в  
стране/политическая 

обстановка

Безумное 
законодательство/ 

постоянные изменения

Нет господдержки
бизнеса

9

6

5

Организация бизнеса 
(плохие партнеры, 

сотрудники, услуги)

Административные 
барьеры/ бюрократия

Недостаток личных 
качеств/ мало опыта

9

8

Беззаконие/ захват/ 

бандиты

Коррупция/ кумовство

26% -затруднились с ответом
*Варианты ответа в сумме дают больше 

100% из-за множественного выбора
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Конкретизация рисков по группам

Всего
Группа 1. 

Действующие

Группа 2. 

Размышляющие

Группа 3. 

Мечтающие

Группа 4. 

Безразличные

Экономические проблемы 54 57 62 50 49

Риск "прогореть"/ банкротство 20 19 21 23 18

Высокие налоги/ставки по кредитам 19 20 19 15 19

Зависимость от рынка 9 8 12 10 6

Нехватка денег/ постоянные вложения 9 12 11 5 8

Кризис в стране/ инфляция 5 2 8 6 4

Политика государства 28 26 29 24 27

Нечестная конкуренция/ Монополизм 12 13 14 14 9

Бесконечные проверки/штрафы 7 4 6 6 7

Нестабильность в  стране/политическая обстановка 7 6 7 4 10

Безумное законодательство/ постоянные изменения 4 4 2 2 5

Нет гос. Поддержки малого и среднего бизнеса 3 3 4 2 2

Административные барьеры, личностные качества 16 15 19 12 17

Организация бизнеса (плохие партнеры, сотрудники, услуги) 9 7 11 6 8

Административные барьеры/ бюрократия 6 4 7 3 6

Недостаток личных качеств 5 6 6 3 4

Криминал 14 13 12 12 18

Беззаконие/ захват/ бандиты 9 10 8 4 12

Коррупция/ кумовство 8 12 6 9 10
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Конкретизация рисков: возрастная специфика по 3 года

Всего 12-14 15-17 18-20 21-23 24-26 27-29 30-32 33-35 36-38 39-41 42-44 45-47 48-50 51-53 54-56 57-60

Экономические проблемы 54 27 47 46 58 52 56 58 64 59 62 56 42 48 57 56 51

Риск "прогореть"/ банкротство 20 4 19 25 27 22 25 24 24 26 30 13 18 14 24 11 13

Высокие налоги/ставки по 

кредитам
19 9 6 9 9 11 18 11 17 19 15 23 13 15 21 27 21

Нестабильность дохода 10 4 22 13 13 15 11 8 10 8 8 7 3 3 3 16 13

Зависимость от рынка 9 6 8 14 15 9 8 17 14 12 7 3 4 11 5 6 4

Нехватка денег/ постоянные 

вложения
7 7 4 3 9 13 9 10 8 3 9 7 6 5 6 5 11

Кризис в стране/ инфляция 5 12 11 2 10 1 1 4 3 3 5 5 2 2 2 15 4

Политика государства 28 0 21 16 27 28 36 30 23 29 35 25 19 28 31 42 25

Нечестная конкуренция/ 

Монополизм
12 0 21 14 16 24 23 17 14 10 11 12 8 6 11 4 5

Бесконечные проверки/штрафы 7 0 0 0 7 7 10 5 7 5 15 8 6 9 10 5 9

Нестабильность в  

стране/политическая обстановка
7 0 3 0 4 4 5 6 4 14 10 3 2 6 6 26 12

Безумное законодательство/ 

постоянные изменения
4 0 0 0 0 0 3 5 2 2 3 6 4 9 8 6 3

Нет гос. поддержки малого и 

среднего бизнеса
3 0 2 1 5 1 3 4 1 2 4 0 1 2 3 3 1

Административные барьеры, 

личностные качества
16 8 20 22 18 26 18 22 20 19 13 10 8 18 15 13 11

Организация бизнеса (плохие 

партнеры, сотрудники, услуги)
9 8 9 17 9 22 6 14 6 3 4 5 3 6 3 7 6

Административные барьеры/ 

бюрократия
6 0 2 14 9 16 13 7 3 6 6 2 4 8 5 4 1

Недостаток личных качеств 5 0 11 1 1 4 5 3 10 11 3 5 2 7 9 4 4

Криминал 14 10 8 4 12 5 6 11 14 9 12 20 20 12 32 22 16

Беззаконие/ захват/ бандиты 9 2 6 4 8 1 3 5 8 4 6 10 14 8 24 17 10

Коррупция/ кумовство 8 8 0 0 5 4 6 8 9 6 9 25 7 8 15 7 8
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Конкретизация рисков: возрастная специфика по 5 лет

Всего 12-14 лет 15-19 лет
20-24 

года
25-29 лет

30-34 

года
35-39 лет

40-44 

года
45-49 лет

50-54 

года
55-60 лет

Экономические проблемы 59 27 45 52 57 59 61 59 42 54 56

Риск "прогореть"/ банкротство 26 4 20 25 25 24 27 19 16 20 12

Высокие налоги/ставки по кредитам 14 9 4 12 16 15 19 26 17 23 28

Зависимость от рынка 13 4 8 15 8 15 13 3 7 6 6

Нестабильность доходы 13 6 18 13 13 9 8 9 4 5 14

Нехватка денег/ постоянные вложения 10 7 4 6 12 9 4 8 6 5 9

Кризис в стране/ инфляция 4 12 9 6 6 4 2 6 2 5 8

Политика государства 31 0 20 26 33 26 33 26 24 29 34

Нечестная конкуренция/ Монополизм 20 0 19 20 22 15 12 12 7 9 4

Бесконечные проверки/штрафы 7 0 0 6 8 6 9 8 6 11 6

Нестабильность в  стране/политическая 

обстановка 6
0 2 2 5 6 11 6 5 5 21

Безумное законодательство/ постоянные 

изменения
3 0 0 0 3 3 3 5 8 6 5

Нет гос. Поддержки малого и среднего 

бизнеса
2 0 1 3 3 4 2 3 2 5 2

Административные барьеры, 

личностные качества
20 8 20 22 21 21 17 13 13 14 12

Организация бизнеса (плохие партнеры, 

сотрудники, услуги) 11
8 9 19 17 13 5 5 6 5 6

Недостаток личных качеств 10 0 10 2 6 6 10 5 4 8 5

Административные барьеры/ бюрократия 4 0 2 7 9 4 3 3 4 4 2

Криминал 10 10 6 8 7 12 10 17 18 22 21

Беззаконие/ захват/ бандиты 6 2 4 6 3 6 6 8 13 16 15

Коррупция/ кумовство 5 8 0 3 6 9 7 18 8 11 8
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Конкретизация рисков: возрастная специфика в дополнительной выборке –
в возрастных группах по 2 года (добор 21-30 лет)

Всего 21-22 23-24 25-26 27-28 29-30

Экономические проблемы 59 60 53 60 60 59

Риск "прогореть"/ банкротство 26 28 19 31 26 25

Высокие налоги/ставки по кредитам 14 11 17 13 13 14

Зависимость от рынка 13 18 15 15 12 10

Нестабильность доходы 13 11 14 15 12 12

Нехватка денег/ постоянные вложения 10 6 11 7 13 11

Кризис в стране/ инфляция 4 8 4 4 4 4

Политика государства 31 35 29 30 29 33

Нечестная конкуренция/ Монополизм 20 23 27 22 20 16

Бесконечные проверки/штрафы 7 11 2 6 5 10

Нестабильность в  стране/политическая обстановка 6 2 5 8 5 7

Безумное законодательство/ постоянные изменения 3 1 0 2 2 5

Нет гос. Поддержки малого и среднего бизнеса 2 1 4 2 2 3

Административные барьеры, личностные качества 20 23 15 17 18 26

Организация бизнеса (плохие партнеры, сотрудники, услуги) 11 9 10 11 9 14

Недостаток личных качеств 10 15 5 10 9 11

Административные барьеры/ бюрократия 4 5 3 2 5 6

Криминал 10 13 8 10 8 10

Беззаконие/ захват/ бандиты 6 10 5 5 4 6

Коррупция/ кумовство 5 5 3 5 4 6



Предпринимательские навыки
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Типология по востребованности обучения

Все 
опрошенные

26%

65%

Считают, что их знаний о 
предпринимательстве

достаточно

100%

Считают, что их знаний о 
предпринимательстве

НЕ достаточно

9%
Затрудняются 

ответить

17%

41%

Хотят пройти 
обучение

5%

Запрос на обучение

13%

26%

2%

Запрос на 
конкретные курсы

Знают какие 
курсы пройти

Оценка собственных 

знаний
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Запрос на обучение: возрастной разрез

55

59

69

83

79

65

75

57

50
58

45

67

55

53

66

66

71
74

61 60
62

54

12-14 лет 15-17 лет 18-19 лет 20-24 года 25-29 лет 30-34 года 35-39 лет 40-44 года 45-49 лет 50-54 года 55-60 лет

Хотят сами пройти 

обучение в сфере 

предпринимательства

Считают, что такое 

обучение нужно почти 

всем

Дополнительная выборка 21-30 лет
(% от всех опрошенных по возрастным группам)

Пик востребованности обучения

71

80 78

73 72

21-22 23-24 25-26 27-28 29-30
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Выбор предпринимательства для детей

67

79

58
60

59 60

69

52

33

28

16

22

9 9
8

16

12-14 лет 15-17 лет 18-19 лет 20-24 года 25-29 лет 30-34 года 35-39 лет 40-44 года 45-49 лет 50-54 года 55-60 лет

Хотят, чтобы их дети были 

предпринимателями (асбсолютно и 

скорее да)

Хотят, чтобы дети были 

предпринимателями (абсолютно да)
Среднее по РФ

(62%)

Среднее по РФ 
(16%)



Практики использования социальных сетей
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Запросы на обучение 

Какие знания, сведения о навыках использования 

социальных сетей Вы бы хотели получить, о чем было бы 

интересно узнать? 

(открытый вопрос, в % от количества ответов)

12

10

5

11

38

38

Общие знания по заработку в интернете 

Маркетиговые знания (SMM/ Маркетинг в 

социальных сетях/ продвижение страницы, 

таргетинг)

Блоггин, инстраграм, ведение страницы

Другое (интересна любая информация, обмен 

опытом, психология общения, безопасность в 

интернете, оформление/ видео монтаж, 

фотошоп, углубленные знания 

программирования, онлайн-курсы)

Не нужны знания в этой сфере/ все знаю

Затрудняюсь ответить

«Продвижение своего 

авторского творчества 

(своих книг) в соцсетях», 

«привлечение подписчиков»

«Как открыть свое дело»

«Раскрутка инстаграма»

«Узнать, как делать ролики, 

слайды фотографий»

В каком формате Вам было бы удобно 

проходить обучение по данным темам? 

(вопрос задавался тем, кто проявил 

интерес хотя бы к одной из сфер, в % от 

количества ответов)

60

12

13

33

Онлайн формат

Офлайн формат

Другое

Затрудняюсь ответить



Образовательные запросы
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48

48

37

34

24

18

 12-17

18-24

25-34

35-44

45-54

55-60

Восприятие системы образования

Как Вы думаете, российское школьное образование 
готовит к самостоятельной жизни или нет?

(% от всех опрошенных)

10 82 8

Да Нет Затрудняюсь ответить

33 49 18

Да Нет Затрудняюсь ответить

Как Вы думаете, российское вузовское образование готовит 
к самостоятельной работе по специальности, или нет?

(% от всех опрошенных)

14

16

13

10

5

4

 12-17

18-24

25-34

35-44

45-54

55-60

36

36

24

28

Общее среднее

Средне 

специальное

Незаконченное 

высшее

Высшее и более



ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ 
ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

119 034, МОСКВА, УЛ. ПРЕЧИСТЕНКА, ДОМ 
38

ТЕЛЕФОН/ФАКС: (495)748-08-07 
САЙТ: WWW.WCIOM.RU


